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Б ІБЛІОТЕКА  ВОЛ ИНСЬК ОЇ  ПРАВО СЛ АВН ОЇ 
ДУХ ОВ НОЇ  С ЕМІНАР ІЇ :  
І СТОРІЯ З АС НУ ВАННЯ , Ф УНКЦІОНУВАН НЯ 

У  с татті роз крито історію с тв ор е ння та  ді яль ність бібліотеки  Во л инської пра-
в ос лавної духо вної  семіна рії в кон те ксті іст орії існ у вання безп ос ер едньо дух ов-
ного нав чального  за кладу та в  б ез посе редньому  взаємо зв’язку з  і ст оричними 
поді ями кінця XVI II – п о чатку XX ст. 

Подано  ог ляд попередніх  наукових доро бок з  і ст о рії бібл іо теки с ем ін арії та з а-
лу чення  н ової джер ель ної б ази д ослідже нн я ,  з окрема в в едення в н ауковий  обіг 
інформа ції  про б іб лі о течні  катало ги , що роз кр ивають склад  фо ндів семін арсь-
кої бібліотеки.   І сторію п об у ту в ання к нижкових  ф ондів  б іб л іо теки  Во л инської 
 пр авославної  ду ховної сем ін а рії роз глянуто в к он тексті  іс т ор ичних подій мину-
лого.  Под ано нову інфор мацію про тем ат ич ний склад і н аявність період ич них 
видань у фондах  б ібліот еки дух о вної  с емінарії. Простеж ено  д олю основ ного 
ф онду  семіна рс ь кої  б ібліо те к и. 
Ключові с л ова: Воли нська православна духо вна семі нарія, бібліот ек а,  Острог,  

К ремен е ць , Жит о ми р .

У фонді від ділу б іб ліотечних  зіб рань та  і сторич них  колекцій Інституту 
 книго зн авства  На ц іональної б і бл іотеки України  ім . В. І. Вер на дс ь-
к ого (далі – НБУВ)  зб е рі га ється більша ч а ст ина бібліот еки коли шньої 
 Во линської п равославної духовної  се м інарії у в иг ляді  єди ного масиву 
 докуме нтів. Це книжк ове  зібра ння тривалий  час збер і г ал ося в  резер в них 
к нигос хов ищах НБУ В,   інформа цію про нього не було в ведено в наук о вий 
 о біг через ідеол о г ічні  пер естор оги  радянського періоду.

Метою п р аці є  вивчення історії ств ор е ння та функц іонування  бі бл іо теки 
 В ол инської  духовної  п ра вославної семі нарії (далі –     ВДПС)  в і дп ов і дно 
до е та пів функ ціону в ання с емінарі ї ,  які з ал еж али від істо ричних п о дій 
кінця  X VIII –     по чатку  XX  ст. Також про а налізув ати  н ауковий  до робок 
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д ослідн и ків з  ц ього  питання та зро бити характеристику  дж ерельної б ази 
дос лі дження, особл иво каталогів . 

Воли нська  право сл авна дух овна семін арія пос ідала значне м ісце 
в к ул ьт урній с пад щині Волині . Першим  дослід ни ком, який з ве рнув у в агу 
на її  кн иж к ові та а рх івні схов и ща ,  був М. Петров, який після з а кінчення 
Київс ь кої  духовної акаде мії  в ик ладав у В ол и нс ь кій сем ін арії слов ес-
ність й  очолив р еда кцію час оп ису «В ол и нс ькі єпарх іальні від ом о -
сті»  («Вол ынские е пархиаль ные ведом ос ти »)  [1].  М.  П етров першим 
 опублікував історію  ф ункціо нування  п ра в ославної  а ка д емії на Волині 
із часу  за снування в  Острозі правосл ав н ого учи лища до пере тво рення 
його на вищу школу та до п ер ен есення  семіна рії до Кременця. Крім того, 
М. Петров подав  пер іодич ні сть функціо ну вання семінарії в О с тр озі, 
п о ді л ивши її на два п еріоди: перший – від заснув ання семінарії в 1797 р. 
до при йня ття н о вого  статуту в 1817 р.;  другий – з  18 1 7 р. до п е ревезення 
с ем інарії у К ре менець у 1835  р  .  У  на уковій  роз відці  М.  Петров згадав 
і про б і бліотеку при  семін ар ії , джер ельною б азою якої стала  бі бліотека 
єзуїтів ,  яку з годом було  допов нено  ку півлею та п е ре дачею в  се мінарію 
 деяких м он ас тирських б ібл і о тек В ол ині [2 ,  с. 201].  Як п ри клад  уч еним 
б уло нав ед ено книги , отри м ані від ш та б-лікаря  Н адтоки із Загає ц ь кого 
св. І оанна М ил ос т ив ого прав ославн ого монас тиря, а  т акож з дубе нс ької 
Спа с о-Прео бра женської церкви та  Гощансь кого васил іа нсь к ого монастиря.

Інший д ослідник  Во лині, ц е рковний іст о ри к-краєзн авець,  а втор п’ят и-
т омного ц і нного  дж ер ела з і ст орії Острога й населе них пунктів навколо 
 нього, що мав назву «Істор ико-статис тич ний опис  цер ков і  п ар афій 
Воли нської є п архії » ,  М .  Т еод орович п о дав істо рію Воли нсь кої дух ов ної 
сем ін а рії, почин аючи з м оменту її  заснування й до стор іч н ого ю ві лею 
[12]. У  цій  науковій роз відці теж побіжно роз гл януто й д еякі а сп екти 
 ф ун к ці онування бібліо т ек и.  Коротко торкалися історії бібліотеки у с воїх 
наукових  р озвідках  про В олинську духовну семі н арію Д . П олянський 
[1 2 ] та Ф. Ч етиркін [13] . Побіжно р оз г лянув  ро боту бібліо т еки в п раці, 
при св я че ній істо рії ВПДС,  К.  Храневич [1 4] .

І. Т их омиров  був першим з досл ідн иків, який з ді й снив б і блі ографічний 
опис к н иж кових  фон дів В П ДС : уклав сист ем а ти чний каталог  к ниг фунд а-
мен тальної біб лі от еки цер ко внослов’я нсь кою та р осійс ь кою мовами 
І хоча цей к аталог з ас лу го вує на крит ичне ставле ння з при воду неточ-
н ого бібліогр аф іч ного опису стародруків,  на  сьог одні це фактично єдине 
істо ри чне джерело до р оз кр иття скл аду фондів  с е мі нарії [22 ].

Учений-лі тературоз навець п ро ф есор В.  П е ретц у звіті про е к ск ур сії 
до семінарії в жовтні  19 10 р. п одав від омості про склад та зміст  рукопис них 
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фондів семіна р ії ,  з окрема  він виок ремив і зробив о пис най більш цінних 
 к ири личних с т ародруків, таких як Острозька Біблія (158 1  р  . ), Віле нс ьке 
Єван г еліє  (1575 р. ) та ін. Учений звернув увагу на те, що в  біб ліотеці 
семі на рії  було багато  до кум ентів с тосовно  вс та новлення Церко вної унії 
на В олині [3 ]. 

В .  Камінськ ий    ,  до сл ідник, етн о граф, діалект олог, правозн ав ец ь , який 
ще в 1 91 0−1913 р  р . за доруч енням Санкт-Петербурзької АН д ослі-
дж у вав книги та рукоп иси з  ВПДС,  оц і нив стан з беріга ння  докумен тів 
як незадовільний та під креслив, що більшість із документів ще не введено 
до наукового обігу [4, арк. 51–51 зв.].

Вивченням фондів Волинської православної духовної семінарії 
займався український філо лог-сла віст, про від ний фахі вець (заві ду вач 
від ділу руко пи сів у 1929−1934 рр.) ВБУ П. Попов, який під час від ря-
дження до Жито мира атри бу ту вав та опи сав руко писи Волинсь кого 
дер жав ного крає знав чого музею, у складі якого пев ний час збе рі га лися 
доку менти з ВДПС. Також уче ний склав біб лі ог ра фію, при свя чену дос лі-
джен ням нау ков ців ХІХ–ХХ ст. сто совно мате рі а лів жито мирсь ких 
збі рок. Під час майже річ ного від ря дження П. Попов від окре мив 
най більш цінні скла дові біб лі о теки міс це вого музею: біб лі о теки Шоду а-
рів, Това риства дос лід ни ків Волині, Волинсь кого римо-ка то лиць кого 
капі тула, жито мирсь ких біс ку пів, Жито мирсь кої централь ної місь кої 
біб лі о теки, а також руко писи, ста род руки, збірку пам’я ток пуб лі цис-
тич ної літе ра тури XVI−XVII ст. В Інсти туті руко пису НБУВ збе рі га-
ється доку мент «Попов П. М. Жито мирські фонди руко пи сів і ста род-
ру ків Дер жав ної пуб ліч ної біб лі о теки АН УРСР як дже рела для істо рії 
літе ра тури фео даль ної доби. Пові дом лення про нау кове від ря дження 
в травні 1931 р., про чи тане на засі данні Комі сії укра ї нсь кої літе ра тури 
доби фео да лізму у ВУАН 24 лис то пада 1931 р.» [5].

Дос лід ник А. Клим чук у праці «Волинсь кий крає знав чий музей 
у Жито ми рі» [9] під крес лю вав активну участь у про цесі дос лі дження 
та пере дачі колек цій них фон дів з Жито мира до Києва П. Поповa та спів ро-
біт ни ків ВБУ М. Геп пе нера, О. Дзба нівсь кого. Інфор ма ція про пере ве зення 
книг з Волинсь кого музею до ВБУ міс титься також у доку мен тах архіву 
НБУВ, що хро но ло гічно охоп лю ють період від квітня до грудня 1932 р. 
Серед доку мен тів є про то кол наради біб лі о теч них пра ців ни ків, які займа-
лися вивчен ням фонду та під го тов кою його до пере ве зення, декілька актів 
про видо вий склад фонду, кош то рис на пере ве зення книг, звіти про роботу, 
у тому числі О. Дзба нівсь кого, лис ту вання щодо пере дачі кни жок [4]. 
У наве де них доку мен тах зазна чено, що, для того щоб вико нати пос та-
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нови сек тора науки НКО УСРР від 10 квітня 1931 р. та 29 травня 1932 р. 
про книж ко вий фонд Волинсь кого крає знав чого музею, 13 червня 1932 р. 
до Жито мира виї хала комі сія в складі пред став ника сек тора науки НКО 
УСРР Куб ла нівсь кого, заступ ника дирек тора ВБУ А. Яре менка та нау ко-
вого спів ро біт ника Ф. Мак си менка. Комі сія мала на місці узго дити 
з музеєм питання роз по ділу зазна че ного книж ко вого фонду, орга ні-
зу вати кон к ретні робочі про цеси при ймання, паку вання, пере мі щення 
кни жок до ВБУ. Після озна йом лення з книж ко вою збір кою музею один 
із чле нів комі сії Ф. Мак си менко був зали ше ний у Жито мирі з кон к рет ним 
завдан ням конт ро лю вати про цес вико нання ухвал зазна че ної комі сії. 
З метою при ско рення про цесу опра цю вання та під го товки до пере ве-
зення кни жок у червні 1932 р. до Жито мира при були також нау ко вий 
спів ро біт ник М. Геп пе нер і біб лі о те кар Гре чин. Цей про цес здійс ню вався 
в умо вах про ти сто яння з пра ців ни ками музею, які, при родно, не хотіли 
втра чати «Воли ні ку». Саме тому час тина колек цій них фон дів зали ши лася 
у фон дах музею.

За вер ши лася пере дача фон дів до ВБУ 9 жовтня 1932 р. Про це свід чить 
акт пере дачі, під пи са ний заступ ни ком дирек тора Волинсь кого 
крає знав чого музею Д. Анто но вим і заві ду ва чем біб лі о теки музею 
М. Куд риць ким, з одного боку, та упов но ва же ним ВБУ О. Дзба нівсь ким – 
з іншого.

Після про го ло шення неза леж ності Укра їни акти ві зу ва лися роз відки 
щодо її істо рич ної та куль тур ної спад щини. Так, істо рії біб лі о теки 
Волинсь кої духов ної пра вос лав ної семі на рії при свя чені праці І. Міля се вич 
[16], яка додала до вже двох поді ле них М. Пет ро вим істо рич них пері о дів 
побу ту вання біб лі о теки ВДПС Ост ро зь кого (1796–1836 рр.) і Кре ме-
нець кого (1836–1901 рр.) Жито мирсь кий (з 1901 р. та, імо вірно, до часу 
над хо дження біб лі о теки в Жито мирі й до пере дачі її в ВБУ. – Прим. авт.) 
та роз гля нула діяль ність біб лі о теки Волинсь кої пра вос лав ної духо вої 
семі на рії в перші два пері оди її функ ці о ну вання.

В останні деся ти річчя дос лі дження книж ко вої спад щини Волині про во-
ди лося С. Ліщу ком, який ана лі зу вав істо ричні дже рела, що роз кри ва ють 
істо рію функ ці о ну вання Волинсь кої духов ної семі на рії в 1796–1825 рр. 
Подав кла си фі ка цію цих доку мен тів, роз крив їхній інфор ма цій ний 
потен ціал (зок рема, навів такі доку менти, як рапорт учи теля пое зії та за 
суміс ницт вом біб лі о те каря І. Цихоць кого, у якому було опи сано нас лідки 
пожежі 1809 р., а також подано реєстр втра че них після цього книг). Зазна-
че ний реєстр скла да ється з трьох коло нок: у пер шій – зазна ча лися номери 
з жур налу, де чис ли лися книги, що втра чені; у дру гій – вка зу ва лися самі 
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назви цих книг. Пере лік назв поді лявся на лати но мовні видання, польські; 
із книг, закуп ле них у 1805 р.; із книг, отри ма них від штаб-лі каря; книг, 
що були закуп лені із сум архі є рейсь кого дому. Ще одним доку мен том, 
від най де ним авто ром, є акт пере да вання, дато ва ний 16 червня 1824 р., 
про пере дання біб лі о теки в 1823 р. А. Лотоць кому від його попе ред ника 
[21, с. 176]. Дос лід ни ком під крес лено, що дос лі джені істо ричні дже рела, 
що сто су ються семі нарсь кої біб лі о теки, дали змогу вста но вити потен ціал 
і цін ність біб лі о теч них фон дів, адже без по се ре д ньо про біб лі о теку, яка 
роз та шо вана була в Ост розі, зали ши лося досить мало від омос тей.

Укра ї нсь кий нау ко вець С. Міщук у моног ра фії «Руко писні та книж кові 
зіб рання Волині у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого: істо рія, склад, нау кове дос лі джен ня» (Київ, 2007) [22] 
роз гля нув біб лі о течні колек ції та архіви чис лен них духов них і світсь ких 
уста нов, при ват них осіб та гро мадсь ких орга ні за цій Волині ХІХ – 
початку ХХ ст., які збе рі га лися в 1900–1932 рр. у Волинсь кому 
дос лід ному крає знав чому музеї. Серед об’єк тів дос лі дження нау ковця 
книж кові та руко писні фонди Волинсь кої пра вос лав ної духов ної семі на-
рії. Ката логи, що роз кри ва ють склад фон дів біб лі о теки ВПДС у Кре ме-
нець кий період, збе рі га ються в ІР НБУВ та у Ф. 2227 «Волинсь кий музей. 
Колек ція доку мен тів до істо рії церк ви» Дер жав ного істо рич ного архіву 
Укра їни у Києві.

По вер ні мося до істо рії біб лі о теки ВДПС, яка невід’ємно пов’я-
зана із слав ним укра ї нсь ким міс том Ост рог (нині Рів ненсь кої облас ті), 
с. Анно по лем (нині с. Анно поль Туль чи нсь кого району Він ниць кої 
облас ті), м. Кре мен цем (нині Рів ненсь кої облас ті) та м. Жито мир. Дос лі-
джу ючи побу ту вання Волинсь кої духов ної семі на рії, не можна оми нути 
істо рії від омого ще з Іпа ті ївсь кого літо пису м. Ост рога [6]. Міста, 
де існу вала перша на тери то рії Укра їни вища школа – Ост ро зька ака де-
мія, одна з пер ших дру ка рень в Укра їні, з якої вийшло від оме тво ріння 
І. Федо рова Ост ро зька Біб лія. Ост ро зька сло в’яно-греко-ла тинська ака де-
мія, як і кож ний навчаль ний заклад того часу, мала біб лі о теку, інфор-
ма ція про яку досить обме жена на від міну від дру карні. Зок рема, є лише 
при пу щення, що бого словська літе ра тура грець кого похо дження над хо-
дила до ака де міч ної біб лі о теки з Бли зь кого Сходу, світські видання – 
із Захід ної Європи [7].

Після 1612 р. в Ост розі з’яв ля ються єзу їти (члени най більш 
впли во вого чер не чого ордену «Societas Jesu» – «Това риство Ісу са» 
като лиць кої церк ви), які при кла дали значні зусилля для залу чення 
кня зів Ост ро зь ких в Цер ковну унію. Після смерті чоло ві чих нащад ків 
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з роду Ост ро зь ких дідична неор ди на торська час тина майна кня зів 
перейшла до Анни-Ало їзи Ост ро зь кої-Ход ке вич, онуки вели кого князя 
Кос тян тина Васи льо вича, дочки його молод шого сина Олек сандра 
та Ганни Кост чанки (з родини Штен бер гів). Саме вона виді лила гроші 
на засну вання та побу дову в Ост розі єзу їтсь кого коле гі уму та кос тьолу 
при ньому [8]. Ост ро зь кий єзу їтсь кий коле гіум від чи нився в 30–40 роках 
XVII ст. сучас ний істо рик – дос лід ник С. Сєря ков подає більш точну дату 
від криття функ ці о ну вання коле гі уму – 1626 р. [10]. Для забез пе чення 
навчаль ного про цесу при коле гі умі діяла велика різ но мовна біб лі о тека 
та обсерва то рія. Є при пу щення, що біб лі о теку засну вала сама кня гиня 
Анна-Ало їза, а в подаль шому ця уста нова попов ню ва лася шля хом 
дару вання. Деякі автори при пус ка ють, що до коле гі уму перейшла біб лі-
о тека Ост ро зь кої ака де мії [7; 13, с. 226], саме на це вка зано в енцик ло пе-
дич ному виданні, при свя че ному Ост ро зь кій ака де мії [11]. Т. Шев ченко 
стве р джує, щонай піз ніше від 1628 р. при коле гі умі існу вала біб лі о тека, 
осно вою якої були книги, які Ост ро зь кому коле гі уму запо вів ост ро зь кий 
парох, офіціал і луць кий кано нік М. Ра мулт [11]. За її даними, у 1637 р. 
рек тор П. Руд ниць кий виді лив на біб лі о теку 1 тис. фло ре нів [23].

Єзу їтсь кий коле гіум неод но ра зово зазна вав роз орення. Так, у 1648 р. 
козаки під па лили недо бу до ване при мі щення коле гі уму; 1650 р. – нове 
роз орення Ост рога, після якого коле гіум майже півс то ліття пере бу вав 
у руї нах. Час тину книг було зни щено, час тину схо вано, а зго дом повер-
нуто.

Після того як у 1773 р. папа Кли мент ХVІ видав буллу, яка лік ві до-
ву вала єзу їтсь кий орден, Ост ро зь кий коле гіум перей шов до іншого 
чер не чого ордену – васи ліан, які, проте, не дуже опі ку ва лися попов-
нен ням фонду біб лі о теки. Після тре тього поділу Польщі, що оста точно 
завер шив лік ві да цію Речі Пос по ли тої, а на біль шій час тині Схід ної 
Європи запа ну вала Російська імпе рія, російське пра вос лавне духів-
ництво почи нає пос ту пово витіс няти греко-ка то ли ків. На Волині, яка була 
пов ністю при єд нана до Російсь кої імпе рії, було засно вано Жито мирсько-
Во линську кафедру зі шта том єпар хії тре тього класу, прав ля чим архі є-
реєм ново утво ре ної єпар хії при зна чили В. Шишаць кого (1750–1821). 
Міс цем пере бу вання пре ос вя щен ного Вар ла ама стало слав ноз вісне 
м. Ост рог, де в будів лях дав нього пос тє зу їтсь кого монас тиря роз міс-
ти лися пер ший поу ній ний Волинсь кий єпис коп Вар лаам (Шишаць кий) 
та кон сис то рія. Вла ди кою Вар ла а мом 14 травня 1796 р. у цих же будів лях 
було роз по чато навчаль ний про цес в Ост ро зь кій єпар шій (епар хі аль ній) 
семі на рії. Назву «Волинська духовна семі на рія» цей навчаль ний заклад 
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отримав у 1814 р. У семі на рію при йма лися діти пра вос лав ного віро спо-
ві дання від 7 до 15 років, які навча лися у васи лі ансь ких і єзуїтських  
 ш ко лах Овру ча , Межиріч ча   та  Острога .  При с емінарії  діяла школа, 
яка м ала на меті п ідготовку к ан дидатів у  священ ство віл ьних парафій,  
які пере йшли з унії в п равослав’я. У семін арії вик лад ання прово-
ди лося латинсь кою  мовою ,  а в школі  – р осійською .  Оскіл ьки с еміна рія 
 р оз м іщувалася в при міщеннях  колишнього є з уї тсь кого мон ас тиря,  й ого 
бібліотека автоматично п ерейшла під юрисд ик цію д ух ов ної семі на-
р ії . І. Міляс евич [ 16, c. 20] ,  посилаючись на від ому п рацю  ро сі йського 
 до слідника М.  Теод ор ови ча    , ств е рдж ує , що у д вох п ідсобних  кі мн атах 
 з бе рігалися  є зу їтські книги,  п р и значені для в узького к ор ис ту вання 
та  п р одажу.   Бу дівлю семінарії декіл ька разів  охо пл ювали  по ж ежі (179 7, 
1809, 18 10, 181 2  р  .) .  На йбільш  ру йн івною  б ула  по жежа в 1821 р.  
Але завд яки  зу силлям п ра ці вників біблі о теки та студентів унікальну 
бібліотеку в да лося врятувати.  Під  час війни в  1812 р. , п обоюю чись  появи 
 наполеон івських війсь к ,  Во линську духовну православну с ем інарію 
разом з  біблі о те ко ю,   архіво м,  речами з архі єр е йс ьк ого дому  б уло ева ку-
й ов ано в  м.   Кобеляки П олтавської губ ер нії. Під  час з воротної п од орожі 
на р. Псьол паром з п’ятьома  пі дводами  п ереверну вся – було втр ач ено 
ч астину  книг з бібліотеки й част ину  ар хівних с прав. У 1825  р. семі -
н арію з усіма  навчально-д опоміжними закладами було пере ведено 
в м.  А ннопіль, у маєток князя Ябло новсь кого. У  н овому при мі щенні 
семінарс ька  біблі о тека з а йм ала лише  дві  ма ленькі кімн ати. Б і бл іотекарем 
був протоієрей А. Лот оць кий (у  по дал ьшому арх ім анд рит Амвро сі й). 
Він  привів у поря док семіна рс ьку біб л і отеку,  се ред якої б ула й п ос тєзуїт-
с ька літерат ура, с ис тематизував її за  новою к ла си фікацією за галузями 
знань ,  фор мами та  мо вою книг . На  книга х,  що перебувають у  НБУВ, 
збер е глися ці  позн ачки у вигляді л а тинських літер і чисел.  С аме в с ередині 
20-х років  ХІХ ст. А. Л от оць ким було створено с ис т ематичний к ат алог 
книг фунда ментал ьної б ібліотеки Волинсь кої духов ної сем інарії, що на 
 сьог о дні збер іг ається в  І н ст итуті рукопису НБУВ  [ 15]. Кат алог  по д ілено 
за мовною  оз н акою. Книги  ст ародав н іми мовами ( 2 тис. 6 04  н  азв); 
бібліотеку  р осі й с ьку (537  назв);  фр ан цузьку  (5 7 назв );  н імецьку ( 1 0  н азв); 
польську (5 13  н  аз в) ; італі йську (71 н  азва); богемську (одна назва); 
 а нг лійську (одна  назва). Усе р едині м ов них р оз ділів р озміщу валися 
під розділи ( р оз ряди) за  га лузями  зн ань. Т ак ,  під ро зділ «Богослов’я» 
с кладає т ься із симф оній,  тв орів отців Східної та Зах і дної цер кви, 
т л умачн и ків Святого пис ьм а,  систем наук бого сл овсь ких та ін.; п ід -
р озділ «Філо софія »  п оділ ено на науки:  ф ілософські, фіз ику,  ф іл ос офську 
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 іст орію та  ін .;  під роз діл «Словесність» ділит ься на твори  новіт ніх  риторів 
і книг з  ес тетики тощо ;  під розділ «Мат е ма ти ка »  складає ться з п раць 
із  с тарода вн ьої  ма темат ики, праць  суч асних  ма т ем атиків,  рі зне; « Іс т оричні 
н ау ки» містить  праці стар одавніх і с т ор и ків та геог рафів, книги із хроно-
л ог і ї,  старо житнос тей святих і  це рковни х,  із загальної  ге о гр афії,  істо рії, 
х ро н ології та ін.; «Мовозна вст во»: к ниги з грама ти к и,   лексики, ф і ло ло гії, 
пале о графії . Усередині п ерерахо ваних під роз д ілів і снує більш д ета л ьний 
поділ за ф орматом к ни г.   Цікаво , що напри кінці ката л огу п о дано  пе ре лік 
інших н ав чальних п о сі бників  (г ео графія : атл ас и,   фізич ний  ка бінет та і н.), 
а т акож р оз по чато перелік забо ронених кни г , до  як ого першим  у ві йшло 
 по вне зібр ання творів В ольтера. На жаль,  у  к а талозі  від сутня в к азівка 
на дже р ела над ходж е ння книг.

 У  квітні 1 8 36 р., після лікві да ції наслідків  по л ьс ьк ого пов ст а ння 
183 0–1    8 31 рр. ,  В олинська д уховна сем інарія з на хо дить  притулок 
у Крем ен ці ,  на місці  лі квідов а ного й переве зе н ого до  Ки єва Кре ме-
нець кого ліцею. Пере бу вання біблі от еки В олинської д ух ов ної семі н а-
рії в  Кр ем е нці було  одним з най сприя тл ивіших ч асів за всю і сторію 
біб л іо т еки.  Тому в перше за  всю і сторію існування  фонд біблі от еки 
 Волинської дух ов ної семін арії вже не  заз навав  п он ев ір ян ь , хара кт ерних 
для О с тр оз ь кого періо д у,   тому був  д е тально опрацьов ан ий , систем а-
т изований і в ис вітле ний у друк ов аних та рукопис них к аталогах. Склад 
фонду фун да ментальної семінарсь кої біб лі отеки роз кри вають такі 
 рукописні е кземпляри, с к ла дені в другій половині ХІХ с т .:  «Каталог 
книг  фундам ен тал ьной библио теки Волынс кой д ух о вной с ем ина рии 
на языках  французско м,  н ем ец ком, а нг лий ском, немец ком, английск о м , 
е врейск ом , п ольском и д ругих»,  «Кат алог к ниг фундамен та л ьной библ и-
от еки Волы нской духо вной семинари и» , а  також «Хро нологический 
 ка т а лог учен иче ской библиот еки, состоящей при Волын ской  ду ховной 
семи нарии» [20] .  Ці ката логи н ині зберіг аються в Цен тр ал ьному держа-
вному істо рич н ому архіві Києв а.  До  єдиного д р ук ованого каталогу книг 
церк о внослов’янською та росі йсь кою мовою, скл а ден ого І. Тих ом и ровим 
 [1 6], є рукопи сне двотомне про до вження  «Сист ема ти че ский к аталог 
к ниг фундаментальной библиотеки  Волынской  Духов ной семинарии, 
служащий продолжением печатного каталога той же библиотеки. 
1889 г.» [17]. Цей каталог складається з таких роз ділів: І. «Священное 
Писание» (82 назви); ІІ. «Патрология» (22 назви, одну викреслено); 
ІІІ. «Основное Богословие» (25 назв); ІV. «Догматическое Богословие»  
(п’ять назв); V. «Обличительное Богословие» (19 назв); VІ. «Нравственное 
Богословие» (23 назви, одну викреслено); VІІ. «Литургика и Церковное 
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право» (48 назв); VІІІ. «Гомилетика» (33 назви); IX. «Пасторское 
Богословие» (одна назва); X. «Психология и антропология» (85 назв); 
XI. «Логика и метафизика» (10 назв); XII. «Философия» (46 назв, 
дві викреслено); XIII. «Педагогика и дидактика» (23 назви); 
XIV. «Словесность» (98 назв; 2 викреслено); XV. «Библейская 
и церковная история» (213 назв) (із 158-ї позиції зшито неправильно, одну 
закреслено. – Прим. авт.); XVI. «История русского раскола» (67 назв, одну 
викрес ле но); XVII. «Общая граж данс кая исто рия» (25 назв, одну викрес-
ле но); XVIII. «Рус ская граж данс кая исто рия» (77 назв); XIX. «Рус ский 
язык» (14 назв); XX. «Латинс кий язык» (5 назв, одну викрес ле но); 
XXI. «Гре чес кий язык» (19 назв, одну викрес ле но); XXII. «Немец кий 
язык» (5 назв); XXIII. «Фран цузс кий язык» (6 назв); XXIV. «Раз ные 
язы ки» (6 назв); XXV. «Физико-ма те ма ти чес кие нау ки» (8); XXVI. «Поли ти-
чес кая эко но мия» (1 назва); XXVII. «Меди ци на» (6 назв); XXVIII. «Геог ра-
фия» (6 назв); XXIX. «Зако но ве де ние» (нічого немає); XXX. «Цер ков ное 
пение» (46 назв); XXXI. «Ремес ла» (6 назв); XXXII. «Смесь» (11 назв, 
зшито непра виль но); XXXIII. «Энцик ло пе дии. Сло ва ри» (1 назва, зшито 
непра вильно – перед XXXI.«Ремес ла»). Напри кінці цього ката логу 
роз мі щено пере лік російсь ко мов них жур на лів за 1889–1898 рр. Дру гий 
том ката логу міс тить пере лік книг лати ною, грець кою та част ково 
єврейсь кою мовами [18]. У цьому томі разом з біб лі ог ра фіч ним опи сом 
книг подано також дже рела їх над хо дження. Усього в ката лозі 214 назв 
книг, що нале жали біб лі о теці Ост ро зь кого єзу їтсь кого коле гі уму, які 
роз по ді лено за такими галу зями знань: «Сло вес ність» (10 назв); «Рито-
рика. Крас но мовство світське та духов не» «20 назв»; «Тео рія сло вес-
ності, істо рія літе ра тури, ора торські про мови, листи, лірична і дра ма-
тична пое зія, пане гі рики, свя щенні гімни, різ не» (44 назви); «Цивільна 
істо рія, істо рія окре мих країн та наро дів, геог ра фія та подо ро жі» 
(2 назви); «Цивільне пра во» (38 назв); «Мовоз навст во» (12 назв); «Фізико-
ма те ма тичні науки: ариф ме тика, алгебра, гео мет рія, три го но мет рія, 
мате ма тика вза галі, аст ро но мія, геог ра фія, фізика і мате ма тика, кос мог-
ра фія» (25 назв); «При род нича істо рія» (12 на зв); «Меха ніка. Війсь кове 
мис тецт во» (2); «Меди ци на» (37 назв); «Зако ноз навст во» (12 назв). Серед 
книг, вка за них в ката лозі, є праці іта лійсь кого гума ніста Л. Валли (Valla), 
іта лійсь кого істо рика П. Джо віо (Giovio), зна ме ни того іта лійсь кого поета-
гу ма ніста Ф. Пет рарки, письмен ника та дер жав ного діяча Ост готсь кого 
коро лівства, істо рика, автора 12- том ної істо рії готів Кас сі о дора (Маgnus 
Aurelius Cassiodorius), іспансь кого поета, заснов ника особ ли вого 
сати рич ного іспансь кого роману де Мен дози (Don Diego Hurtado 
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de Mendoza), письмен ника, філо лога, ора тора Ф. Н. Фріш ліна (Frischlin), 
«Пане гі ри ки» німець кого письмен ника Й. Паулі (Pauli). Книги 
із цивіль ної істо рії пред став лено тво рами серед ньо віч ного фран цу-
зь кого хро ніста, істо рика Ф. Коміна (Philippe de Comines sive d’Argenton), 
бого слова-по ле міста, єзу їта Р. Белар міна (Bellarmina), іта лійсь кого 
бого слова-про по від ника М. Рікарді. Роз діл фізико-ма те ма тичні науки 
вклю чає книги видат них уче них серед ньо віччя – німець кого мате ма тика 
К. Хрис то фора (Hristophorus Clavius) (того самого, якому було дору чено 
папою Гри го рієм ХІІІ пере роб лення кален да ря), зна ме ни того аст ро нома 
Т. Браге, шот ла ндсь кого мате ма тика єзу їта Сем пие (або Сем пі лі у са) Гуго, 
німець кого вче ного єзу їта (займався фізи кою, тео ло гією, мате ма ти кою, 
при род ни чими нау ками, лінг віс ти кою) А. Кір хера (Athanasius Kircher). 
Є також ряд під руч ни ків із пред ме тів, що викла да лися в коле гі умі. Крім 
того, ката лог семі нарсь кої біб лі о теки міс тить пере лік книг, отри ма них 
з інших дже рел, таких як Поча ївсь кий монас тир, Яро сла всь кий, 
Гощансь кий, Сан до мирсь кий коле гі уми, Кре ме нець кий васи лі ансь кий 
коле гіум, Кре ме нець кий васи лі ансь кий монас тир, Львівсь кий васи лі-
ансь кий монас тир св. Геор гія, Луць кий братсь кий монас тир, Ост ро-
зь кий васи лі ансь кий монас тир, біб лі о теки Білос тоць кого, Зага єць кого 
монас ти рів, при ватні біб лі о теки А. Арте мо вича та пре ос вя щен ного 
Ієре нея. Крім того, в Інсти туті руко писі НБУВ збе рі га ється ката лог 
жур на лів із фун да мен таль ної біб лі о теки [19], який міс тить пере лік 
жур на лів, отри ма них семі нарсь кою біб лі о те кою до 1917 р. Судячи 
зі змісту цього довід ко вого видання, його скла дання роз по чато в 1907 р., 
укла да чем є тодіш ній заві ду вач семі нарсь кої біб лі о теки, викла дач істо рії, 
зна вець російсь кого роз колу та порів няль ного бого сло в’я В. Мала хов, 
що викла дав у семі на рії в 1899–1919 рр. У ката лозі вка зано жур нали, які 
були в біб лі о теці семі на рії до 1907 р. Ката лог скла да ється із чоти рьох 
час тин: 1. «Духовні жур на ли»; 2. «Світські жур на ли»; 3. «Пере лік жур на-
лів, зане се них в ката лог, в алфа віт ному поряд ку»; 4. «Раху нок для щоріч-
ного зві ту…».

Роз діл 1 «Духовні жур на ли» вклю чає: «Бого словс кий вест ник (1892–
1917); «Божья Нива» (1892, 1902, 1913–1914)»; «Братс кое сло во» (1875, 
1876, 1891–1899); «Волынс кие епар хи аль ные ведо мос ти» (1867–1917); 
«Воск рес ное чте ние» (1837–1898), «Воск ре с ный день» (1888); «Вес ник 
Српске Цркве» (1913–1914); «Вера и Разум» (1889–1917); «Вера 
и цер ковь» (1900–1907); «Голос церк ви» (1913–1916); «Духов ная 
бесе да» (1858–1862, 1916); «Цер ков ная лето пись «Духов ной 
бесе ды»» (1860–1861); «Душе по лез ное чте ние» (1884–1887, 1890–1916); 
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«Зако но у чи тель» (1913–1917); «Извес тия братства Пра вос лав ной 
церкви в Китае» (1904–1907); «Исти на» (про ти во рас коль ни чес кий 
жур нал) (1871–1886, 1887); «Китайс кий Бла го вест ник» (1909); «Киевс кие 
епар хи аль ные ведо мос ти» (1861, 1863–1870, 1913–1914); «Мис си-
о нерс кое обоз ре ние» (1896–1916); «Духов ная бесе да» (1915–1916); 
«Мис си о нерс кий сбор ник» (1893–1896, 1904–1905, 1908, 1910–1911, 1915, 
1916); «Отдых хрис ти а ни на» (1902, 1905, 1908, 1914–1917); «Пас тирска 
Реч» (1913); «Поча евс кий лис ток» (1887–1914); «Пра вос лав ное рус ское 
сло во» (1902–1905); «Пра вос ла в ный бла го вест ник» (1893–1910); 
«Пра вос лав ная мысль» (1913–1914); «Пра вос лав ное обоз ре ние» (1860–
1891); «Пра вос ла в ный путе во ди тель» (1903–1906); «Пра вос ла в ный 
собе сед ник» (1855–1917); «При бав ле ние к изда ниям тво ре ний свя тых 
отцов» (1843–1891); «При ходс кая жизнь» (1916); «Про свет» (1889–1890, 
1892–1901); «Про то колы засе да ний Совета Казанс кой духов ной ака де-
мии» (1877–1910, 1878–1913); «Жур налы Совета Мос ковс кой духов ной 
ака де мии» (1870, 1872–1913); «Жур налы засе да ний Совета Санкт-
Пе тер бу ргс кой духов ной ака де мии» (1869–1913); «Радость хрис ти-
а ни на» (1891–1896, 1898, 1900–1901); «Руко водство для сель с ких 
пас ты рей» (1860–1917); «Рус ский палом ник (1886–1914); «Сооб ще ния 
Импе ра торс кого Пра вос лав ного Палес тинс кого общест ва» (1891–1892, 
1894–1903, 1906); «Отчеты Импе ра торс кого пра вос лав ного палес-
тинс кого общест ва» (1883–1889); «Слова Церкви: ста ро об ряд чес кий 
цер ковно-об щест вен ный жур нал» (1916); «Стран ник» (1860–1915); 
«С.-Пе тер бургс кий духо в ный вест ник» (1895, 1898, 1900–1901); 
«Труды Киевс кой духов ной ака де мии» (1860–1916); «Хрис ти анс кое 
чте ние» (1821–1915); «Цер ко в ные ведо мос ти» (1888–1917); «Цер ко в ный 
вест ник (1872, 1875–1881, 1883–1905, 1910–1915); «Чте ния в Обществе 
люби те лей духов ного Про све ще ния» (1865, 1872–1894, 1913); «Цер ко-
в ный голос» (1906, 1910, 1914–1916); «Хрис ти а нин» (1907–1909, 
1911–1914, 1916); «Хриш та нин» (1913); «Хрис ти анс кая мысль» (1916).

Світські жур нали: «Биб ли ог раф» (1890); «Визан тийс кий вре мен-
ник» (1894); «Вест ник естест вен ных наук» (1854–1860); «Воз рож-
де ние» (1906–1907); «Бюл ле тень лите ра туры и жиз ни» (1912–1917); 
«Воп росы фило со фии и пси хо ло гии» (1892–1917); «Вест ник вос пи-
та ния» (1893–1917); «Вест ник Евро пы» (1914); «Вест ник опы т ной 
физи ки» (1916–1917); «Вест ник шко лы» (1914); «Вест ник народ них 
обра зов» (1914–1915); «Вест ник обра зо ва ния и вос пи та ния» (1914–
1915); «Вест ник Орен бу ргс кого уче ного окру га» (1913); «Для народ-
ного учи те ля» (1916); «Дом оте чест ва» (1913, 1916); «Вест ник Запад ной 
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и Юго-За пад ной Рос сии» (1862–1868, 1870); «Гим на зия» (1888–1895); 
«Дея тель» (1913. 1914, 1916); «Жур нал Минис терства народ ного про све-
ще ния » (1841–1842, 1844–1885, 1893–1900, 1907, 1913–1916); «Живая 
ста ри на» (1916–1917); «Гер мес» (1915–1917); «Западно-рус ская началь ная 
шко ла» (1908, 1916); «Извес тия исто рико-фи ло ло ги чес кого инс ти тута 
кн. Без бо ро дько в Нежи не» (1877); «Извес тия Сла вянс кого Бла гот во ри-
тель ного общест ва» (1885–1888); «Нау ка» (1877, 1878); «Оте чест вен ные 
запис ки» (1867); «Нива» (1913), «Исто ри чес кий вест ник» (1887–1917); 
«Исто ри чес кие извес тия» (1917); «Лето пись вой ны» (1914–1916); 
«Киевс кая ста ри на» (1882–1906); «Мир ный труд» (1908–1912); «Музыка 
и пение» (1913–1916); «Народ ное обра зо ва ние» (1896–1916); «Началь ное 
обу че ние» (1914); «Психо-нев ро ло ги чес кий инс ти тут.» (1913–1934), 
«Педа го ги чес кий вест ник Мос ковс кого уче ного окру га» (1913–1916); 
«Педа го ги чес кий сбор ник» (1915–1916); «Рус ский архив» (1877–1914, 
1916); «Род ная жизнь» (1916); «Рус ская ста ри на» (1871–1917); «Севе-
р ные запис ки» (1915); «Пси хо ло гия и дети» (1917); «Рус ский фило ло ги-
чес кий вест ник» (1889–1890, 1916–1917); «Сын оте чест ва» (1812–1813, 
1815–1817, 1819, 1820–1821, 1833); «Рус ская шко ла» (1892, 1899, 
1900–1901, 1904–1906, 1910–1917); «Фило ло ги чес кие запис ки» (1879–
1887, 1914); «Физик-лю би тель» (1914–1917); «Цер ковно-при ходс кая 
шко ла» (1887–1906); «Чте ние в импе ра торс ком обществе исто рии 
и дав нос тей Рос сийс ких при Мос ковс ком уни вер си те те» (1846–1848); 
«Сла вянс кий век»; «Пси хо ло ги чес кое обоз ре ние» (1917); «Извес тия 
книж ного мага зина Воль фа» (1897–1911, 1913–1914); «Аме ри канс кий 
пра вос ла в ный вест ник» (1897–1909); «Школа и жизнь» (1914, 1916); 
«Цир ку ляр Киевс кого учеб ного окру га» (1912–1915); Цир ку ляр 
Вар шавс кого учеб ного окру га» (1912); «Цир ку ляр Казанс кого учеб ного 
окру га» (1913–1915); «Цир ку ляр Киевс кого учеб ного окру га» (1912–
1915); «Цир ку ляр Рижс кого учеб ного окру га» (1912–1915); «Сбор ник 
рас по ря же ний по Рижс кому уче ному окру гу» (1910); «Педа го ги-
чес кий сбор ник» (1871); «Учи тель» (1865, 1870); «Вест ник Орен бу-
ргс кого учеб ного окру га» (1913–1915); «Цир ку ляр Виленс кого уче ного 
окру га» (1914–1915); «Цир ку ляр Западно-Си бирс кого учеб ного 
окру га» (1913–1915); «Цир ку ляр Харь ковс кого учеб ного окру га» (1915–
1916); «Педа го ги чес кий вест ник Мос ковс кого учеб ного окру га» (1913).

Іно земні пері о дичні видання з фонду фун да мен таль ної семі нарсь кої 
біб лі о теки «Revue Internationale de Thйologie» та «L’Union Chretienne». 
У ката лозі роз мі щено [19, арк. 93] про хання І. Кама ніна над ати йому книги 
та руко писи з метою пред ста вити істо рію роз витку в Пів денно-За хід ному 
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краю живо пису, письмен ності та дру карсь кої справи для ХІ російсь кого 
Архе о ло гіч ного з’їзду в Києві та [19, арк. 95]; неза кін че ний акт за під пи-
сами заві ду вача біб лі о теки М. Крупсь кого та члена прав ління М. Писа рева 
про від сут ність деяких книг у ката лозі І. Тихо ми рова, що було вияв лено 
при зві рянні фонду, про ве де ному в березні 1892 р., коли опра цьо ву вали 
іно зем ний від діл фун да мен таль ної біб лі о теки.

Ка та логи, що збе рі га ються в Централь ному дер жав ному істо рич ному 
архіві, імо вірно, було пере дано в 1979 р. до архіву з НБУВ (тоді ЦНБ 
АН УРСР) на під ставі роз по ря дження Дер жав ного архів ного управ ління 
при Раді Мініст рів УРСР за № 41 від 22 червня 1979 р. у вигляді поар ку-
ше вого й ком пакт ного роз сипу в кіль кості 121 од. зб. та 6 тис. од. різ них 
доку мен тів [23]. Із цих доку мен тів після впо ряд ку вання та сис те ма ти за ції 
за пред метно-те ма тич ним при нци пом було ство рено архів ний фонд 2227, 
що має назву «Колек ція доку мен тів Волинсь кого музею (1400–1932 рр.)» 
і міс тить 992 справи.

Се ред біб лі о те ка рів, силами яких збе рі га лися і впо ряд ко ву ва лися 
книги Волинсь кої духов ної семі на рії, були Г. Со бо то вич, І. Му саковсь-
 кий, П. Ти хо ми ров, А. Бороць кий, І. Тихо ми ров, М. Крупсь кий, 
М. Іва новсь кий.

На каз Свя тій шого синоду, згідно з яким Волинська духовна семі на рія 
пере во ди лася (що й було зроб лено в 1902 р.) у єпар хі альне місто Жито мир 
під без по се реднє керів ництво єпар хі аль ного архі є пис копа, вийшов 
29 січня 1997 р.

У Жито мирі біб лі о тека була більше чверті сто ліття. У 1919 р. радян-
сь кою вла дою було лік ві до вано всі уста нови попе ре д ньої, серед яких 
була і Волинська духовна семі на рія, вида ються дек рети про наці о на-
лі за цію істо рико-куль тур них фон дів мину лого, орга ні за цію їх центра-
лі за ції, обліку, охо рони та збе рі гання. Згідно з роз по ря джен нями нової 
влади фонди біб лі о теки Волинсь кої духов ної семі на рії, серед яких 
була біб лі о тека коли ш нього Єзу їтсь кого коле гі уму, було пере дано 
до Жито мирсь кого інсти туту народ ної освіти. У 1925 р. біб лі о тека 
Волинсь кого музею в Жито мирі офі ційно набула ста тусу нау ко вої, до якої 
було пере дано всі зіб рання Жито мирсь кого інсти туту народ ної освіти, 
серед яких були доку менти з пра вос лав них і като лиць ких духов них закла-
дів. Детально істо рію ство рення та функ ці о ну вання Волинсь кого музею 
опи сано в дисер та цій ному дос лі дженні С. Міщука [24]. 

Цілесп ря мо вана пере о рі єн та ція діяль ності біб лі о тек на пот реби масо-
 вого читача спри чи нила пере бу дову біб лі о теч ної сис теми та її спря му ван-
ня на завдання соці а ліс тич ного будів ництва. Це вияви лося в роз по-
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ря джен нях кон цент ру вати всі ідейно заста рілі фонди у двох го-
лов них міс тах Укра їни – Києві та Хар кові. Згідно з пос та но вою пре -
зи дії Укр на уки від 2 червня 1926 р. і коле гії Народ ного комі сарі ату 
освіти (НКО) від 2 липня 1928 р. фонди Волинсь кого нау ково-дос лід -
ного інсти туту пере дано до Все на род ної біб лі о теки Укра їни (далі – 
ВБУ). З 1929 по 1932 р. полі тика радянсь кої влади щодо кон цен-
т ра ції уні вер саль них книж ко вих фон дів в окре мих біб лі о те ках поси -
ли лася. На початку 1930-х ро ків до Жито мира виїжджала комі сія 
в складі пред став ника сек тора науки Ю. Кули ковсь кого, заступ ника 
дирек тора ВБУ А. Яре менка та нау ко вого спів ро біт ника Ф. Мак си-
менка. Вико ну ючи наказ Народ ного комі са рі ату освіти від 10 квітня 
1931 р., Сек тор науки роз по ря дився пере дати до ВБУ з Волинсь кого 
дер жав ного музею всі без винятку руко писні мате рі али та ста род руки 
до 1800 р.; усі книжки схід ними мовами, карти, ноти й дуб лети 
гра вюр; усі без винятку книжки, жур нали, газети, лис тівки польсь кою 
мовою XIX ст.; збірки біб лі о тек коли ш ньої пра вос лав ної духов ної 
семі на рії, римсько-ка то лиць кого капі тулу, римсько-ка то лиць ких біс ку-
пів, пра вос лав ного Три горсь кого монас тиря, осо бисту збірку ба-
рона Шоду ара [25]. Зага лом із дер жав ного кни гос хо вища Жито мира 
в 30-х роках. XX ст. було пере дано до ВБУ 90 тис. 178 од. зб., серед яких 
9 тис. 176 книг із Пра вос лав ної духов ної семі на рії (разом із зіб ран ням 
Ост ро зь кого єзу їтсь кого коле гі у му) [26].

Біль шість книг із цих колек цій три ва лий час були в резерв них кни гос-
хо ви щах НБУВ, тому інфор ма цію про їхній тема тич ний склад, у тому 
числі шля хом скла дання біб лі ог ра фіч них опи сів в елект рон ному ката лозі 
тільки роз по чато. У від ділі біб лі о теч них зіб рань та істо рич них колек цій 
Інсти туту кни гоз навства книги з біб лі о теки Волинсь кої духов ної семі на рії 
пере бу ва ють на ста дії опра цю вання. Зага лом 1 тис. 220 од. зб. (разом 
з учнівсь кою біб лі о те кою). Тема тич ний склад книг у пере важ ній біль шості 
релі гійна літе ра тура, але є також книги з філо ло гії та істо рич ної тема тики, 
навіть під руч ник з фізики.

Отже, авто ром було про ве дено істо рі ог ра фіч ний ана ліз нау ко вого 
доробку дос лід ни ків Волині, зок рема того, що сто су ва лося Волинсь кої 
духов ної пра вос лав ної семі на рії, а також здійс нено ана ліз пер шо-
дже рел, зок рема ката ло гів, що допо ма га ють роз крити тема тич ний 
склад фонду семі нарсь кої біб лі о теки, дже рел над хо дження книг. 
Наяв ність у складі біб лі о теки семі на рії книг з інших закла дів, зок рема 
като лиць ких чер не чих орде нів, робить цю біб лі о теку цін ні шою вдвічі. 
До вже виок рем ле них трьох пері о дів побу ту вання семі нарсь кої кни го-
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з бірні можна додати «радянсь кий», коли фонди біб лі о теки Волинсь кої 
духов ної пра вос лав ної семі на рії були фак тично «закон сер во ва ні», 
фак тично випали з біб лі о теч ного та нау ко вого життя. Наразі книги 
з біб лі о теки Волинсь кої семі на рії збе рі га ються у від ділі біб лі о теч них 
зіб рань та істо рич них колек цій Інсти туту кни гоз навства НБУВ, у пер-
с пек тиві – вве дення інфор ма ції про них шля хом скла дання біб -
лі ог ра фіч них опи сів в елект рон ному каталозі.
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Library of Volyn Orthodox Theological Seminary: History of Foundation and 
Activity

The paper shows the history of the foundation and activity of the library of Volyn 
orthodox theological seminary in the context of the history of the spiritual institution 
per se and in its connection with the historical events in the late 18 th–early 20 th century. 
The purpose of the research was to review studies on the history of the library of Volyn 
orthodox theological seminary and to characterize their original base; to introduce 
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into scientifi c circulation the information about library catalogs that reveal the com-
position of the seminar library; to consider the history of Volyn orthodox theological 
seminary library in the context of historical events. The comparative-historical method 
of research, as well as a number of special literary methods (bibliographic, functional, 
systemic), were used. Scientifi c novelty of the paper resulted from setting connections 
between the history of the foundation and activity of the library and such historical 
events as the liquidation of the Jesuit order, the Third Partition of Poland, and the 
subsequent incorporation of Ukrainian lands in the Russian empire, and later, in the 
Soviet Union. In the paper, the existing archival and library sources have been com-
prehensively studied. New information on the thematic composition and the presence 
of the periodicals in the funds of the library of Volyn orthodox theological seminary 
was shown. The history of the main stock of the seminar library was traced. In the early 
1930 s, the library of Volyn orthodox theological seminary became part of the fund 
of the Nationwide Library of Ukraine, where for several decades the books were kept 
unprocessed in the reserve book repositories. The study of the library of Volyn orthodox 
theological seminary allowed to make the conclusion on the lifrary as an important 
asset of the historical and cultural heritage of the orthodox Volyn, but due to historical 
circumstances it remained for a long time without proper scientifi c investigation.

Keywords: V o lyn o rthodox  t heolog i cal semina ry ,  l ibrary,  Os t ro h,  Krem e ne t s,  
Zhytomyr.
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